

Мюнхен и новая геополитика Южного Кавказа

Азербайджан оказался готов к вниманию больших сил, и с ним уже не говорят с позиции силы

Завершилась 60-я Мюнхенская международная конференция по безопасности, и, вероятно, необходимо осмыслить ее итоги для нашей страны.

Конечно, на форуме многое касалось Европы, украинско-российского противостояния, важен был также израильско-палестинский трек, но и встречи Президента Азербайджана Ильхама Алиева с различными политиками и, конечно, с премьер-министром Армении и канцлером Германии еще долго будут будоражить политическую элиту мира.

Не только наши политологи признают значимость Азербайджана для Европы - новый образ нашей страны, его Президент интересен всем. Фактически то, о чем долго размышляли, что прогнозировали и на что надеялись азербайджанские эксперты, свершилось. Изменилась геополитика Южного Кавказа, и наша страна с ее лидером Президентом Ильхамом Алиевым несет главную ответственность за процессы на этом пространстве.

Мы вернулись в общеевропейскую политику

А что же случилось такого, к чему мы еще не привыкли? Во-первых, как заявил в своей инаугурационной речи Президент Ильхам Алиев, *«Процесс нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией должен сойти с международной повестки дня. Потому что все, кому не лень, хочет заниматься этим вопросом. Идите занимайтесь своими делами»*. Это значит, что азербайджано-армянские отношения больше не являются чем-то отдельным, они стали частью общего процесса,



на них реагируют в общем европейском контексте. Победа Азербайджана вернула Южный Кавказ как минимум в общеевропейскую политику, она связала нас с тем, что там сейчас происходит. Мы оказались готовы к вниманию больших сил, и с Азербайджаном, его Президентом больше не говорят с позиции силы.

Во-вторых, обращает внимание то, что глава нашего государства на полях Мюнхенской конференции встретился с канцлером Германии Олафом Шольцем. То есть сегодня для Баку приоритет - Германия, а не Франция. Причин тут много, но главное - азербайджанофобия французских властей стала зашкаливать, а потому нужны новые или относительно новые лица.

Немаловажную роль в этом также играет критика французского колониализма Азербайджаном. Безусловно, это направление - очень верный стратегический ресурс нашего лидера, который необходимо развивать и дальше.

Тут уместно будет отметить, что у европейских стран много проблем с новым образом, да и в старом немало черных пятен. В унисон с этим - активность нашей страны в Дви-

жении неприсоединения. Недаром Ильхам Алиев в своей инаугурационной речи особо отметил это движение и развивающуюся или продолжающуюся в ее рамках активность страны. Не будет ошибкой, если предскажем, что это направление нашей внешней политики будет активно развиваться и дальше, а глобальный Юг будет совершенствовать свои усилия по преодолению колониального глобализма.

Ответственность за мир в регионе

Понятно, что Соединенным Штатам Америки и Евросоюзу не нужна Россия на Южном Кавказе. Лидерство Азербайджана, ответственность нашей страны за мир на Южном Кавказе для них предпочтительнее - даже если этого им не особенно хотелось бы. Однако они будут вынуждены с этим смириться.

Это, конечно, укрепляет позиции Пашиняна в Армении. Поэтому вместе с Мюнхеном почти в унисон состоялась встреча Ильхама Алиева с Президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом в Анкаре. США и Европе придется согласиться с тем, что у лидера Южного Кавка-

за - Азербайджана свои отношения и с Турцией, и с Россией, и с Ираном. Если вспомнить речь Ильхама Алиева на церемонии приведения к присяге и озвученные им внешнеполитические приоритеты, то все становится еще более понятным: союз с тюркскими государствами, единая семья. Это сильный посыл на Юге, да и в мире в целом. Кстати, Россия - это не только славяне, но и часть тюркского мира.

Мирный договор с Арменией, как и любой процесс с этой страной, не прост, потому что соседнее государство применяет странную логику, странные стандарты, соединяя нередко несоединимое. Рационализм у него замещен историческими болями, фантомами, агрессией и тюркофобией. И все-таки очень слабое, едва заметное, но движение к миру, нормализации отношений все же происходит. Конечно, как всегда, на встрече с Шольцем и Алиевым Пашинян говорил одно, на встречах с Блинкеном и наедине с Шольцем - другое. Однако мы надеемся, что четкая переговорная позиция нашей страны окажет дальнейшее позитивное влияние на этот процесс.

Безусловно, армянские радикалы и реваншисты всех мастей будут затруднять движение к миру, но Азербайджан четко обозначил свои приоритеты и им всем придется с этим смириться.

Залог позитива - наш суверенитет

От Южного Кавказа многое зависит в Европе и Азии, и он станет частью этого пространства. Интересно, что это нужно и Европе, и Азии, хотя видят это пространство они по-разному. Тут интересно заметить: коль скоро это так, то будут вынуждены принять наше ви-

дение будущего региона. Тем более что Ильхам Алиев озвучил, что первоочередным делом будут открытие коммуникаций, развитие экономики, «зеленой» энергетики, экономические проекты и т.д.

И, наконец, о COP29, об экологии. В Мюнхене эта тема во встречах нашего Президента заняла достаточно большое место. На наш взгляд, этот вопрос важен не только сам по себе, но и в увязке с взаимодействием с Арменией. Нас интересует мир, переход к «зеленой» энергетике, и мы не должны забывать, какой ущерб Армения нанесла и продолжает наносить экологии Южного Кавказа, Карабаха, Каспию, насколько опасны Мецаморская атомная станция и все еще не разминированные территории.

«Зеленая» энергетика - это о будущем, мир находится в переходе к возобновляемым источникам энергии, а мы как страна нефте- и газодобывающая должны занять свое особое место в этом переходе.

Резюмируя сказанное, надо отметить, что мюнхенская конференция еще раз показала, что наряду со старым миропорядком с его проблемами и противоречиями, с тем, что он получил от прошлого и не справился, складывается новый мир, в котором от прошлого останется и хорошее наследие, и, к сожалению, плохое. Но некоторые страны, в том числе и Азербайджан, преодолеют негатив. И залогом этому будут наш суверенитет, наш сильный лидер и четкое понимание им задач, которые надо решить как в близкой, так и дальней перспективе.

Ильхам МАМЕДЗАДЕ,
директор Института философии и социологии НАНА, доктор философских наук, профессор